

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Трубиной В.А. «Ткани и органы человека как объекты гражданских прав», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03

Текущие условия интенсивного развития гражданского оборота, вовлечение в него новых разновидностей товаров предполагают совершенствование положений законодательства об объектах гражданских прав, ни один из которых не находится в зоне абсолютной свободы сторон в определении условий и правовых последствий заключаемых сделок. Исторически перечень объектов гражданских прав характеризовался как открытый, что одновременно предполагало не только потенциальную возможность включения в оборот новых товаров, но и нормативное закрепление их правового режима, из которого в конечном счете складывается оборотоспособность объектов, пределы и ограничения в осуществлении гражданских прав.

Беспрецедентные успехи медицины за последнее двадцатилетие, позволившие значительно улучшить стандарты здравоохранения, качество и продолжительность жизни населения неразрывны с обеспечиваемыми правом возможностями использования тканей и органов человека в трансплантологии, генной инженерии, фармации, что одновременно предполагает закрепление наряду со свободами нормативно конкретизированных запретов и ограничений их использования, обусловленных публичными интересами, императивами нравственности и принципами гуманизма. Совершенно очевидно, что проведение любого исследования, разработки использования тканей и органов человека во всех сферах медицинской деятельности предполагают ясность их правового режима не только как объектов гражданских прав (как личных, так и имущественных), но и как носителей персонифицированной информации об оригинаторе с закреплением адекватных механизмов охраны интересов

личности. Как российская, так и зарубежная юридическая наука, опираясь на реалии жизни, делает только первые и не всегда выверенные с точки зрения последствий и эффективности шаги в направлении формирования сбалансированного и достаточного правового регулирования использования тканей и органов человека в медицинской деятельности, поэтому особенно востребованными оказываются исследования, сочетающие междисциплинарную методологию.

С этих позиций не возникает ни малейших сомнений в актуальности, научной и практической значимости кандидатской диссертации В.А. Трубиной, подготовленной на базе выполненных диссидентом исследовательских работ (монографии и цикла научных статей, опубликованных в ведущих российских изданиях). Диссидентом сформулированы интересные и обоснованные научные положения, отвечающие необходимым требованиям новизны, а также сделаны конструктивные предложения по совершенствованию российского законодательства. Новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации определяются кругом поставленных вопросов и обоснованными диссидентом выводами и предложениями. В частности, представляют несомненный интерес и заслуживают внимания выводы и предложения диссидентата о: правовом режиме принадлежности и обороте тканей и органов человека, сущности информированного добровольного согласия, соотношении информации в биоматериале с институтом персональных данных, рассмотрении тканей и органов человека как объектов вещного, обязательственного, исключительного права, классификации тканей и органов человека как объектов гражданских прав.

Диссидентом исследован и обобщен значительный эмпирический материал, успешно использованы методы сравнительного правоведения. Диссертация В.А. Трубиной подготовлена на высоком научно-теоретическом уровне, вносит новое слово в теорию и практику современного гражданского

права, носит ярко выраженный новаторский характер, является логически завершенным, полностью самостоятельным научным исследованием и научно-квалификационной работой. Содержание и результаты диссертационного исследования В.А. Трубиной показывают научную зрелость диссертанта и его безусловную способность к проведению самостоятельных исследовательских работ.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная к защите кандидатская диссертация «Ткани и органы как объекты гражданских прав» в полной мере соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор – В.А Трубина – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Научный руководитель:

Ведущий научный сотрудник

отдела гражданского законодательства

и процесса ИЗиСП, доктор юридических наук,

эксперт Российской Академии Наук



С.А. Синицын

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

Тел. 8(495) 719-76-02

synss@mail.ru

31 августа 2020 г.

Подпись сотрудника Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения «Институт
законодательства и сравнительного правоведения при
Министерстве Российской Федерации»
удостоверена



*Синицына
Карина*